

学习《民法典》、倡导勤俭美德、摒弃交通陋习……

“开学第一课” 内容挺丰富

青年干警进校园解读《民法典》

在孩子心中种下法律的“种子”



晚报讯 “同学们，《民法典》是新中国成立以来第一次以‘法典’命名的法律，被誉为‘新时代人民权利的宣言书’……”昨天是新学期第一天，通州中专20电子单招班教室里，学生们认真地听着“开学第一课”。站在讲台上的“老师”是通州法院的法官。

《民法典》自今年1月1日起施行。为了让广大青少年更好地了解、学习这部法典，通州法院在

开学伊始选派8名青年干警走进通州中专、金郊初中和育才中学，给青少年带来一堂别开生面、精彩纷呈的法治课。

“高空抛物找不到‘幕后黑手’怎么办？”“父母给孩子取名北雁依云，如果你是法官，你觉得可以吗？”“未成年人背着父母打赏主播百万元，这些钱还能不能再要回来？”“如果好心让别人搭车却使别人受伤，要不要赔偿？”……“开学第一课”上，法官们不仅介绍了《民法典》的组成、核心理念、实施时间和重大意义，还结合当前的社会热点或自己所办理的案件，抛出一个个引人深思的法律问题，激发同学们的学习兴趣。法官们通过列举诋毁英雄、高空抛物、好意同乘、悬赏寻包、任性取名、打赏主播、

校园欺凌等典型案例，将一条条生硬艰涩的法条变成了一个个鲜活的法律小故事，深入浅出地讲解了故事背后与日常生活紧密相关的法律规定。

课上，法官“老师”们还精心设置了分组讨论、有奖问答等互动环节，让学生们在轻松有趣的氛围中理解感受《民法典》，在孩子们心中种下了法律的“种子”。

“经过这一堂法治课的‘洗礼’，我感觉我们国家的法律越来越完善了，社会也越来越安定。”育才中学初二(6)班的易嘉仁同学说，今后一定会积极践行法治理念，争做守法公民，扣好人生第一粒扣子。

通讯员李慧 记者王玮丽

摒弃不文明交通陋习

民警进校园送上交通安全课

晚报讯 开学首日，市公安局交警支队二大队组织民警深入中小学校为学生送上交通安全课。

为做好道路交通安全宣传工作，大队民警提前准备了各项资

料。开学第一天，民警走进校园，通过通俗易懂的课件为同学们普及交通安全法律法规，讲解安全行走、安全乘车等注意事项，教育同学们知危险、会避险，摒弃不文明交通陋习。

其间，民警还通过展示单警装备、演示交通指挥手势、交通知识问答等环节，拉近与师生的距离，增强大家的安全意识和自我保护意识。

记者张亮 通讯员吉莉莉

崇尚美德、勤俭最美

开学“听我说”：节约不浪费

晚报讯 昨天，在市实验小学的开学典礼上，八位小朋友头戴牛角，边唱边跳。他们在今年春晚歌曲《听我说》的伴奏下，和声齐唱，得到了同学们的热烈掌声。

“听我说听我说，节约不浪费。听我说听我说，美德最可贵，勤俭的小孩你是谁，今天你最美。幸福的生活靠我们，一起来

描绘。”在采访中，市实验小学音乐教师朱婷表示，《听我说》歌词不仅描写出耕种的辛苦与收获的喜悦，更大力倡导崇尚美德、不浪费粮食，让孩子们从小养成勤俭节约的好习惯。朱婷说：“我接到任务后就联系学校高年级的多位同学，很快将节目排练完成。”

实验小学近年来在体育、艺

术教育上创新探索，做出了很多有益的尝试。去年年底，为了不让课间活动因严寒而暂停，该校体育学科在音乐学科的支持下，创编了一套阳光室内操。四、五年级的学生们在座位上，随着音乐响起，双手、双肩和上身有节奏地舞动，达到健身锻炼、消除疲劳的目的。

记者沈樑

特教中心教学秩序井然

273名学生开启新学期生活

晚报讯 “新学期，从这一刻开始。良好的开端是成功的一半，树立一个信心，我能行……”昨天上午8点许，南通特殊教育中心聋中专二年级(1)班的同学正在开班会。新学期开学第一天，该校教学秩序井然，全校38个班级、273名残障学生均正常上课，开启新学期的学习生活。

南通特殊教育中心，原名南通盲哑学校，是由清末状元、近代著名实业家、教育家张謇于1916年创办，是我国第一所由国人自办自教的特殊教育学校，被誉为“中国特殊教育之鼻祖”，开华人特殊教育之先河。百余年来，学校几经迁徙，于2009年进行战略性重组，成为一所为盲、聋、培智学生提

供康复训练、文化教育及职业培训的综合性特殊教育学校。

“今年是牛年，在中华传统文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。”特教中心校长徐志辉说，残障学生虽然身体有残疾，但只要敢于奋斗，就能把“特殊”变成特长，梦想终有一天会实现。

记者尤炼

警方提醒：小心骗子冒充班主任收费

晚报讯 又到开学季。20日，启东警方向家长、老师发出提醒，提防网络骗局。

民警介绍，诈骗分子有可能在QQ内搜索关键字，即出现大量公开的群聊信息，如果该群没有设置相应的验证机制，或者验

证不严格，骗子冒充某学生家长申请后即可入群，然后找机会将自己的头像换成班主任头像，并修改备注名。诈骗分子发布假的收费通知，催促家长通过二维码缴费，利用时间差，让真老师不能及时发现。

记者张亮 通讯员孙鼎

启东警方提醒老师、家长，不要轻易对外公布班级群、不要轻易拉入人群、不要轻信转账要求。学生家长可以通过向学校或班主任直接打电话、发短信等方式确认缴费事宜，避免被骗。

记者张亮 通讯员孙鼎



昨天下午，崇川区天生港镇街道龙湖佳苑社区携手崇川区科协共同开展“党群同心邻聚力 共享幸福庆元宵”主题活动。志愿者手把手教孩子们做兔子灯，现场洋溢在欢乐喜庆的氛围中。记者黄哲

京剧、双人舞、对唱，各类表演层出不穷 赵家剧院歌声飞扬



“牵线搭桥”参加比赛，斩获冠军，在晚会上高歌一曲。她说：“我们平民老百姓能有机会登上老百姓自己的舞台，展示一下才艺非常开心。”

2018年，赵家剧院新时代文明实践基地挂牌后，打造文艺演出、普法宣传、困难帮扶、理论宣讲、便民服务五大志愿服务平台，常态化开展志愿服务活动。剧院创办人赵亚华建立中国好人网络群，将赵家剧院志愿者拓展到全国30多个省市区，数千名草根文艺爱好者成为文明播种机。2017年9月，赵亚华来到阜平县平阳镇开展文化扶贫，赵家剧院阜平山区分院落户平阳村，阜平县文艺爱好者李军学深知大山深处百姓文化生活贫乏之苦，主动请缨担任赵家剧院阜平山区分院院长，不仅周周义演，还自掏腰包自费购买了一辆私家车接送前来观看演出的山区村民。四川省广元市旺苍县东河镇南峰寺社区青林云庄农家乐创办人陈正桂从中国好人网络群得知赵家剧院常年免费送文化下乡的消息后，专门腾出场所建立赵家剧院分院，为村民周周义演。

“今天首先颁发重大贡献奖，有请中国好人、赵家剧院院长赵亚华为冷遂祥颁奖。”当赵家剧院志愿者冷遂祥放歌一首《我爱你中国》，赵亚华走上舞台，把红色重大贡献奖证书发给这位德艺双馨的音乐爱好者。冷遂祥是赵家剧院声乐导师，去年，冷遂祥送文化下乡义务演出60多场，常年为草根歌手免费辅导音乐知识和演唱技巧，还向文化扶贫爱心基金捐款。

《我的祝福你听到吗》《党啊亲爱的妈妈》……优美的歌声从千里之外传来，演唱者是湖北宜昌的赵家剧院志愿者程晓霞、四川省广元市旺苍县东河镇南峰寺社区杨书等歌手。配合新冠肺炎疫情防控，部分外省获奖选手未能到场，主办方通过“线上连线”的方式为现场观众带来精彩表演。王波是黑龙江人，去年与母亲来如东探亲时，经过他人

本报记者杨新明
本报通讯员陈慧 李晨逸